在民族复兴的历史丰碑上

-2020 中国抗疫记

本报讯 新华社5月10日播发署名 钟华论的文章《在民族复兴的历史丰碑 上——2020中国抗疫记》,全文如下:

浩浩长江水,巍巍黄鹤楼。 2020,岁在庚子,一场新冠肺炎疫情突 袭荆楚大地,蔓延波及全国。在以习近平同 志为核心的党中央坚强领导下,14亿中国 人民众志成城、团结一心,打响疫情防控的 人民战争、总体战、阻击战。

灾难虽巨大,但压不垮英勇的中国 人民。

寒冬再漫长,也阻挡不了春天的脚步, 经过艰苦努力,付出巨大牺牲,湖北保 卫战、武汉保卫战取得决定性成果,疫情防 控阻击战取得重大战略成果,统筹推进疫情 防控和经济社会发展工作取得积极成效。

大江流日夜,慷慨歌未央。2020年的 中国抗疫,在中华民族史册、人类发展史册 上写下悲壮雄浑的篇章。

"我们挺过来了!" 钟南山院士的感慨,引发广泛共鸣。 截至5月9日24时,31个省区市和新 疆生产建设兵团累计报告新冠肺炎确诊病 例 82901 例, 累计治愈出院病例 78120 例, 治愈率达到94%以上。

复工复产加快推进,截至4月中旬,全 国规模以上工业企业平均开工率达99%, 民营企业复工率超过90%,中小企业复工 率超过80%……

4月8日,武汉"解封";4月30日,北京 突发公共卫生事件调至二级响应;5月2 日,湖北突发公共卫生事件调至二级响应; 5月21日,推迟两个多月的全国两会将隆 重开幕……几个令人振奋的时间节点,辉 映我们一起走过的艰辛历程。

一个"挺"字,让人百感交集。回望疫情 暴发之初,迅速上升的数字令人揪心,正常 生产生活骤然"停摆"。在"风暴眼"武汉,大 量患者涌向医院,惶恐与焦虑中,不少家庭 永失至爱亲朋……

再苦再难,也要挺过去。在病毒肆虐的 至暗时刻,我们从未放弃希望。

"障百川而东之,回狂澜于既倒。"面对 来势汹汹的新冠肺炎疫情,党中央沉着应

习近平总书记亲自指挥、亲自部署,主 持召开一系列重要会议,发表一系列重要 讲话,作出一系列重要指示。特别是对湖北 省、武汉市疫情防控工作,总书记十分关 心,对突出问题、关键节点提出明确具体要 求。总书记还先后赴北京、武汉、浙江、陕西 等地考察调研,就疫情防控和经济社会发 展等及时作出部署。高瞻远瞩的战略决策, 坚如磐石的意志信念,一心为民的真挚情 怀,为全党全军全国各族人民坚定信心、抗 击疫情立起了主心骨。

这是坚毅果敢、指路定向的领导力。

关键时刻,每一个理性洞察的判断、每 一次审时度势的决策,需要巨大政治勇气, 更需要高超政治智慧。党中央提出坚定信 心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要 求,明确"四早"防控要求相"四集中"救治 要求,为抗击疫情制定正确战略策略。

危急关头,党中央毅然决定:在上千万 人口的大武汉,对人员外流实施全面严格管 控。有研究显示,自1月23日"封城"后,经过 艰苦努力,武汉疫情扩散得到有效遏制,有 效传染数开始直线下降。根据疫情防控和经 济社会形势的阶段性变化,党中央因时因势 部署外防输入、内防反弹,统筹推进疫情防 控和经济社会发展,部署在常态化疫情防控 中全面推进复工复产,加快恢复生产生活 正常秩序,维护经济发展和社会稳定大局。

这是上下同欲、万众一心的组织动

"让党旗在防控疫情斗争第一线高高 飘扬!"党中央一声令下,460多万个基层 党组织、9000多万名党员迅速行动起来, 成为抗疫中坚力量。从重症病房,到城乡社 区,从工厂车间,到科研院所,到处都有共 产党员冲锋陷阵的身影。人民解放军、公安 民警、基层干部、社区工作者、志愿者,方方 面面的力量汇集起来,共同铸就联防联控 的钢铁长城。法国前总理拉法兰赞叹:"在 疫情面前,中国展现出强大高效的组织和 动员能力,令人印象深刻。

这是步调一致、令行禁止的执行力。 面对疫情,听党号令、为国尽责成为全 社会的共识和行动。为了实现"隔一座城, 护一国人",武汉人民识大体、顾大局,克服 重重困难,付出巨大牺牲,面对疫魔"不服 周",武汉这座英雄之城始终屹立不倒。在 中国大地上,每一条街道,每一座村庄,每 一户家庭,每一个公民,都坚守着各自责 任。冲在第一线是抗疫,"闷"在家里管好自 己也是抗疫。亿万人民一条心,上下铆足一 股劲,把一个个"不可能"变成现实。

(二)

4月14日起,绵延25公里的武汉"长 江巨屏",连续推出主题灯光秀。变幻多彩 的光影画卷,表达着6000万荆楚儿女共同

这份谢意,澎湃而又悠长。只有穿越了 大风大浪,经历了生死考验,才能读懂其中 的真情与大爱。

疫情暴发之初,武汉告急!一时间,市 民一"罩"难求,医院一床难求。当时全国所 有的医用防护服储备,尚不能满足武汉一 天的需求。

一方有难,八方支援。响应党中央号 令,四面八方的战"疫"力量火速向武汉、向 湖北集结。新中国成立以来规模最大的一 次医疗力量调遣迅速启动,340多支医疗 队、4.2万多名医务人员奔赴抗疫一线。操着 各种方言的建设者们昼夜施工,让火神山 医院、雷神山医院在很短时间内拔地而起; 19个省份对口支援湖北除武汉市外16个市 州(林区),快速提升当地抗疫能力……

武汉,从来不是一座"孤岛";湖北,从 来不是孤军作战。

病毒蔓延很快,但更快的,是数以万计 逆行出征的医务人员,是紧急驰援的物资运 输车队,是源源不断的爱和支持。"中方行动 速度之快、规模之大,世所罕见。这是中国 制度的优势。"世界卫生组织总干事谭德塞 的感言,道出支撑中国抗疫的制度力量。

恩格斯说:"为了进行斗争,我们必须 把我们的一切力量拧成一股绳,并使这些 力量集中在同一个攻击点上。"坚持全国一 盘棋,集中力量办大事,是中国特色社会主 义制度的显著优势,也是我们战胜疫情的 重要法宝。武汉胜则湖北胜,湖北胜则全国 胜。在党中央坚强领导和科学部署下,我们 发挥制度优势,举全国之力打好武汉保卫 战、湖北保卫战,努力守住全国疫情防控第 -道防线,为把握主动权夯实基础。

岁月静好,只因有人负重前行;稳若泰 山,源于根基坚实如铁。

改革开放以来,我们党带领人民应变局、 平风波、战洪水、防非典、抗地震、控疫情,实 践反复印证着一个结论——中国特色社会 主义制度具有强大生命力和显著优越性,是 中华民族攻坚克难、迈向复兴的根本保障。

(三)

1938年抗战期间,战地摄影师罗伯 特·卡帕在武汉街头拍下一张照片——民 众纷纷举起旗帜,其中一面醒目地写着:

2020年,疫情暴发之时,寒风凛冽,江 城封闭。但从千千万万的窗户,传来此起彼 伏的呼喊:"武汉加油!"

不管是抗击外敌,还是抗击疫病,不同 历史时空的"武汉保卫战",都挺立着中华 民族不屈的脊梁,传承着生生不息的精神 力量。美国作家赛珍珠曾感慨:"没有任何 事任何人可以摧毁中国人,他们是善于从 苦难中生存的坚韧之人。'

灾难,是观照一个民族灵魂的镜子。抗 疫期间,有句话刷屏了:"劲头上来了,很 多东西都能解决。"这股劲,就是中国人的 精气神,就是永恒不灭的民族魂。

从白衣战士冲锋在前的身影里,人们 看到了"苟利国家生死以"的英勇无畏;从 无数普通人坚守岗位的执着中,人们看到 了"天下兴亡,匹夫有责"的责任感;从八方 驰援的物资洪流中,人们看到了"岂曰无 衣,与子同袍"的血脉深情;从方舱医院里 "读书哥"的淡定中,人们看到了"莫听穿林 打叶声,何妨吟啸且徐行"的乐观豁达……

抗疫时期的一幕幕感人场景,积淀着 中华优秀传统文化的厚重底色,诠释着社 会主义核心价值观,展现了新时代中国人 民的精神品格。

-自强不息、百折不挠。不向困难低 头,不为挫折气馁,特别能忍耐、特别能吃 苦、特别能战斗,越是艰险越向前。

-万众一心、众志成城。艰难困苦, 相濡以沫。全国人民心手相牵,亿万颗心同 频共振,中国力量如钢似铁、坚不可摧。

-顾全大局、甘于奉献。自觉把国家 利益、集体利益放在首位,人人担当负责,个 个尽心尽力,舍小家顾大家,汇小我成大我。

一方有难、八方支援。胸怀仁爱之 心,践行互助之义,济人之困,解人之忧,抱

团取暖踏坎坷,守望相助渡难关。 ——命运与共、天下一家。为世界安危担 当,为人类健康尽责,为团结合作聚力,同舟 共济,共克时艰,携手共筑人类命运共同体。

中国精神,在抗疫中淬炼,在磨砺中升 华。这笔弥足珍贵的精神财富,永远是中华 民族披荆斩棘、奋勇向前的力量之源。

(四)

4月26日,武汉在院新冠肺炎患者数 字清零。经过近百天艰苦努力,湖北重症及 危重症病例从最高峰时的超万例实现清 零,成功治愈3600余名80岁以上患者。

每一个生命奇迹,都源于永不放弃的 努力。所有的"重生",都在诠释一个理念: 生命至上、人民至上。

一个国家对生命的态度,是最有说服 力的文明标尺。在抗疫斗争中,党和政府始 终把人民生命安全和身体健康摆在第一 位,全力以赴投入疫病救治,救治费用全部 由国家承担,最大程度提高治愈率、降低病 亡率。为了抢救生命,全国约十分之一的重 症医护力量集中在武汉,约四分之一的"救 命神器"ECMO集中在湖北。

在为新中国炼出第一炉铁水的武钢, 炼钢炉的火焰一直熊熊燃烧。在武汉,在湖 北,哪怕风狂雨骤,希望之火从未熄灭。

抗疫期间,病房里最常见的场景,就是 医者握着患者的手加油鼓劲。每一次握手, 都在传递力量;每一句话语,都是郑重的承 诺:"你若性命相托,我必全力拼搏。"

不管是108岁的老人,还是出生仅30 个小时的婴儿,医务工作者绝不放弃每一 个生命,哪怕只有万分之一的希望,也会倾 尽百分之百的努力。为了抢救生命,医务人 员冒着被感染的风险采集病毒样本,身患

渐冻症的金银潭医院院长张定宇累得迈不 开脚,28岁药师宋英杰因过度劳累再也没 有醒来……没有生而英勇,只因选择无畏。 那一封封按着鲜红手印的请战书,那一道 道口罩勒出的深痕,那一个个彻夜照顾患 者的身影,正是对医者仁心的最好诠释。

"到济南,离家只有一步之谣。"就在护 师张静静完成援鄂任务即将回家之时,却因 突发心脏骤停不幸去世。我们的白衣战士, 奋力帮助患者跨越生与死的距离,却默默承 受着与亲人的离别,甚至是,一别竟成永诀。

让我们永远铭记这些平凡而伟大的名 字:江学庆、刘智明、李文亮、柳帆、夏思思、 彭银华……他们以生命践行使命,用大爱 护佑苍生。他们是新时代最可爱的人,是我 们这个民族的脊梁。

国旗半垂,举国同悲。4月4日上午10 时,习近平等党和国家领导人同14亿中国 人民一起默哀3分钟,深切悼念抗击新冠 肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞。

我们永远不能忘记,4600多名同胞不 幸罹难,一批医务人员、干部职工、社区工 作者因公殉职。

永远的创痛,让我们更加懂得,没有什么 比生命更可宝贵——这是我们最为深切的 抗疫感悟,也是必须牢牢坚守的价值取向。

■ (五) ■

与疫病的抗争贯穿着人类文明进程。 黑死病、霍乱、疟疾、流感、登革热、非典、埃 博拉……在漫长而悲壮的缠斗中,多少生 灵惨遭涂炭,多少文明因此毁灭。"家家有 僵尸之痛,室室有号泣之哀""送葬的钟声 几乎没有停止过哀鸣"……不同时空中,人 类的悲伤与呐喊从未停息。学者卡尔·齐默 在《病毒星球》一书中写下这样的感悟:我 们生活的历史,其实就是一部病毒史。

疫病,一次次重创人类,也磨砺了人类 向死而生的韧劲。对抗疫魔,人类最有力的

回顾中国抗击疫情的实践,"科学防治" 贯穿始终。面对充满未知数的新型冠状病 毒,面对布满艰难险阻的战"疫",向科学要 答案、要方法,是我们克难攻坚的重要一招。

从加强病毒溯源、传播力、传播机理等 研究,到跟踪病毒变异情况及时完善防控 策略和措施;从多学科力量联手进行药品 和疫苗研发,到坚持分类施策、因地制宜; 从"健康码""云办公"等助力防疫,到落实 分区分级精准复工复产……实践证明,只 有坚持科学防治,才能看清病毒的"样子" 找到对症的"方子"、走对防控的"路子"。

大疫出良药,中医显身手。从应用"三 药三方"等有效方剂,到采取集中隔离、普 遍服中药等防疫做法,中医药为抗击疫情 作出重要贡献,尤其是在有效防止患者从 轻症转为重症,提高治愈率、降低病亡率方 面作用更突出。德国病毒学家奇纳特尔认 为:"中医药在防止病毒吸附细胞、病毒复 制等方面有明显效果。"

抗疫,让全社会经历一次科学的洗礼。 从传统媒体到网络空间,从社区横幅到农 村大喇叭,防控知识科普遍地开花、家喻户 晓,戴口罩、勤冼手、常通风、个聚集等科学 常识逐渐变成人们日常习惯。非常时期,钟 南山、李兰娟、王辰、张伯礼等专家纷纷发 出专业理性的声音,及时解疑释惑,拨开团 团迷雾,向社会注入正能量。

爱因斯坦曾说:"科学的不朽荣誉,在于 它通过对人类心灵的作用,克服了人们在自 己面前和在自然界面前的不安全感。"当相 信科学、依靠科学、使用科学蔚然成风,我 们应对风浪侵袭就有了理性的"压舱石"。

(六)

抗疫,是对国家治理体系和治理能力 的一次大考,也是对全党全社会的一次大 考。习近平总书记谆谆告诫:"我们一定要 总结经验、吸取教训。"

疫情好比一面放大镜,让优势和长处 更加凸显,也让我们把短板与不足看得更 加清晰。抗疫斗争,暴露出我国在重大疫情 防控体制机制、公共卫生体系等方面存在 一些短板,反映出一些领导干部的治理能 力和专业能力跟不上,折射出形式主义、官 僚主义的危害,警示我们养成文明健康的 卫生习惯是何其重要……

这场全方位大考,是对新时代中国的 一次全面"体检"。我们没有被疫情击倒,扛 住了这次巨大冲击,"中国体质"总体上是 过硬的。但也应看到,经济社会发展过程 中,还有一些"亚健康"甚至"不健康"的问 题存在。疫情警示我们,增强忧患意识,破 除沉疴积弊,永远都是进行时!

反思,是面对灾难的应有态度;改变, 是面对问题的最好回答。

-必须坚持"从最坏处着眼、向最好 处努力"的底线思维。疫情之下,既有难以 预料的"黑天鹅",也有有迹可循的"灰犀 牛"。最大的风险在于看不见风险,最大的 问题在于无视问题。当前,国内外形势复杂 严峻,各方面的挑战前所未有。必须时刻保 持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐,正视 最坏处,解决最难处,做在最实处,努力争

一必须下足"补短板、堵漏洞、强弱 项"的功夫,依靠改革解决问题、推动进步。 "刀伤药再好,不如不拉口子。"针对这次疫 情暴露出来的短板和不足,既应痛定思痛, 更应举一反三,聚焦公共卫生、防灾备灾、 社会治理等重点领域,通过深化改革啃下 "硬骨头",锻造应对风险挑战的"铁肩膀"。

把灾难当作"磨刀石",把教训当作"铺路 石",方能筑就发展进步的坚实阶梯。

一必须涵养"出实招、干实事、求实 效"的务实作风,把各项工作抓细抓实。疫情 防控涉及方方面面,每一个环节都不容有 失,每一项任务都必须落实,充分证明"天下 大事,必作于细"。推进各项事业发展,同样 需要始终保持抓铁有痕、踏石留印的劲头, 舍得下"绣花"功夫,不驰于空想,不骛于虚 声,踏踏实实干好工作,认认真真抓好落实。

-必须增强"时不我待、只争朝夕" 的紧迫感,坚定不移办好自己的事情。2020 年即将过半,实现决胜全面建成小康社会、 决战脱贫攻坚的目标任务,时间紧、难度 大、责任重。做好疫情"加试题",答好发展 "必答题",唯有绷紧弦、加把劲、同心干,把 疫情耽误的时间抢回来,才能交出无愧于 党和人民的新答卷。

■ (七) ▮

4月19日凌晨,在巨大光束投射下,瑞 士阿尔卑斯山脉的马特洪峰"披"上了一面 五星红旗。夜空沉寂,灯光传递着一个信念 -只要心中有光,世界就有希望。

我们共同生活的这个星球,依然在艰 难中煎熬。据世界卫生组织数据,截至5月 9日,全球新冠肺炎累计确诊病例近390万 例,死亡病例近27万例。令人痛心的数字, 还在不断攀升。

疫情,以一种残酷的方式,分外真切地 警示我们:人类是一个休戚相关的命运共

大疫当前,更显责任担当。中国采取最 全面、最严格、最彻底的防控举措,像钉子 一样钉在全球抗疫第一线,牢牢守护14亿 人的健康安全。如同当年以巨大牺牲为世 界反法西斯战争作出巨大贡献一样,中国 以沉痛的代价为全世界抗疫摸索了经验、 赢得了时间。俄罗斯医学专家谢苗诺夫动 情地说:"中国用自己的英勇行为,为全世 界遏制疫情扩散争取了一个半月的时间。

大疫当前,更见患难真情。在中国抗疫 最艰难的时刻,100多个国家和数十个国 际组织纷纷给予支持和援助。疫情在全球 加速蔓延之时,中国将援助物资发往150 多个国家和国际组织,向伊朗、伊拉克、意 大利、塞尔维亚、埃塞俄比亚等国家派出医 疗专家组。"山川异域,风月同天"的互帮互 助,"青山一道,同担风雨"的携手前行,不 断给各国人民带来温暖与力量。

面对"二战以来最严重的全球危机" 是担当责任、并肩作战,还是一味"甩锅" 撕裂团结?答案关乎各国人民的安危,关乎 人类战"疫"的成败。

在二十国集团领导人应对新冠肺炎特 别峰会上,习近平主席发出携手抗疫、共克 时艰的中国声音,引发国际社会广泛共鸣。 全球抗疫,命运与共,团结合作是最强的 "免疫力"

一批批中国专家与东盟、欧洲、非洲同 行连线交流,多语种的中国诊疗和防控方 案及时分享给世界各国;联合国向最不发 达国家开通运送医疗物资的"团结航班"; 多国合作开展疫苗研发……正如联合国秘 书长古特雷斯所说:"我们是团结在一起的 全球公民,我们是联合在一起的国家。

团结就是力量,公道自在人心。"拿疫 情当政治筹码是玩火""国家之间应该合作 而不是'甩锅'""中国行动是对个别国家挑 衅行为的响亮回答"……尽管将疫情标签 化、政治化和污名化等论调不时沉渣泛起, 但合作抗疫始终是国际社会的普遍共识, 推动团结合作的中国理念和中国行动得到 各国广泛支持和认同。

人类学家玛格丽特·米德曾将一块折 断之后又愈合的股骨称为"人类文明的起 点",因为这意味着人类开始懂得帮助身处 困境的同类。疫情终有尽时,挑战层出不 穷,"世界怎么了、我们怎么办"的时代之问 需要不断作出解答。唯有秉持人类命运共 同体理念,团结互助、合作共赢,人类才能 跨越重重险阻,共同开创光明的未来。

(八)

"当、当、当……"不久前,关闭了近百 日的黄鹤楼重新开门迎客,来自各行各业 的战"疫"代表一起敲钟祈福。钟声,传递的 是信心,是希望,是一座城市渡尽劫波再出 发的精气神。

从"九省通衢"武汉看神州大地,马路 和街道逐渐变得喧闹,嘈杂市井升腾起熟 悉的烟火气,工厂机器再度轰鸣,校园里又 响起琅琅的读书声……

一个有声的中国,一个流动的中国, 一个重焕生机的中国,令人感慨,也引发

180年前的庚子年,西方的坚船利炮 击碎了"天朝上国"的迷梦;

120年前的庚子年,八国联军的铁蹄 践踏在紫禁城苍凉的地面上。 一百多年的历史记忆,仿佛一部时间

简史,告诉我们和我们的子孙-"中华民族历史上经历过很多磨难,但 从来没有被压垮过,而是愈挫愈勇,不断在 磨难中成长、从磨难中奋起。

我们从哪里来?从深重的苦难与磨砺。

我们向何处去?向着民族复兴的光明 未来。 任何磨难都只能激发我们奋斗的

力量。 任何困难都不能阻挡我们前进的 步伐!

万众一心 打赢"人民战争"

-携手全球抗疫彰显中国担当④

人民日报评论员

拿到77岁丁先生的第二次 核酸检测报告,武汉市肺科医院 检验科主任任易禁不住喊出声: "是阴性!"4月26日下午1点多, 随着丁先生达到出院标准,武汉 市在院新冠肺炎确诊病例清零, "武汉保卫战"终于迎来载入史册 的重要时刻。

'武汉人民挺过来了,对全球

仍在与疫情苦战的人们是巨大鼓 舞:疫情虽险,但并非不可战胜。" 有外国驻华大使馆发文赞叹。只有 经历过这场战斗的人,才更加明白 武汉"清零"的来之不易,这背后, 是全国数百支紧急驰援的医疗队 与武汉6万多名医务人员的携手 并肩,是一场场与死神赛跑的激 烈争夺,是穿着防护服席地而卧 的疲惫身影,是被消毒液反复浸 泡的皴裂双手;只有经历过这场 战斗的人,才更加理解习近平总 书记的深情礼赞,"战胜这次疫 情,给我们力量和信心的是中国 人民""人民才是真正的英雄"

如今,许多国际人士都在探 究:为何中国能够在短时间内控制 住疫情?答案其实很简单,因为从一 开始,我们就坚持一切为了人民、一 切依靠人民,打了一场疫情防控的 人民战争。罗马尼亚《自由报》曾刊 登一篇驻华记者报道,"为防控疫 情,中国的大人孩子不再走亲串 友、不再旅游度假,一夜之间变成 了不出门的'宅男宅女'"。疫情防 控期间,拥堵的马路变得行人稀 少,喧嚣的广场变得空无一人,所 有人出门戴上口罩,小区居民自觉 居家隔离,党员、民警、社区干部、 志愿者坚守岗位,做好登记,测温 放行,为群众提供各项生活服务。 全民参与,上下一心,构筑起一道 联防联控、群防群控的严密防线。

"你要让我说,这座城市哪儿 好,我让你看看,用血肉和生命垒 起的战壕。你要让我说,这些人民 哪儿好,我让你听听,用离别和牺 牲谱写的歌谣。"这是一位武汉市 民的抗疫诗句。封闭一座城,守护 一国人,为隔离凶猛的新冠病毒, 武汉这座千万级人口的特大城市 毅然关闭离汉通道,从1月23日 到4月8日,从雨雪纷飞到春暖花 开,武汉人民以巨大的牺牲和奉 献,守住了疫情防控的决胜之地。 76天,这是英雄的武汉人民书写

的令世界惊叹的伟大史诗:1800 多个小时,这是人类文明史上值 得永远铭记的抗疫壮举!

"我来之前偷偷写了遗嘱,如 果我有个万一,就让我儿向着武 汉的方向磕个头就行,不用为我 难过。"这是一名援建武汉火神山 医院的山东建筑工人临行前的安 排。疫情面前,每个人都是一道防 线,每个人都是一名战士。倚着门 框睡着了的白衣天使,冒着危险 采集病毒样本的科研人员,风雪 中送饭送菜的基层党员干部,义 务接送医护人员的出租车司机, 主动捐献血浆的康复患者……这 次抗疫斗争中,华夏大地涌现出 无数平民英雄,没有豪言壮语,不 见得惊天动地,他们以一个个凡 人善举,书写着对国家的大爱忠 诚,对民族的尽责担当。

3月19日,中国外卖小哥登 上美国《时代周刊》封面。疫情期 间,他们置个人安危于不顾,穿梭 于大街小巷,传递着温暖和信心。 令世界印象深刻的,还有中国民 众在疫情面前的集体自律,《纽约 时报》网站写道,在公园,每天早 上的群众合唱已经停止,北京的 公共场所即便开放也几乎空无一 人。新加坡《联合早报》则赞叹中 国人面对疫情的乐观心态,他们 的网站转发了中国一个居民小区 值守人员手提大喇叭播放的广播 语,"只要还有一粒米,不往人多 地方挤;只要还有一滴油,待在家 里不露头;只要还有一棵葱,不往 菜市场里冲;我宅家我骄傲,我为 国家省口罩"。在抗击灾难中彰显 的,永远是生生不息的民族精神; 在危急时刻闪耀的,永远是代代 相传的家国情怀。

"谢谢你,每一个平凡的中国 人。"疫情面前,中国人在空间上 保持距离,却在心灵上贴得更近, 在全球抗疫中迸发出令人震撼的 中国力量。这种力量的背后,是事 不避难、义不逃责的文化赓续,是 守望相助、同舟共济的精神传承, 是不忘初心、牢记使命的职责担 当。我们坚信,万众一心,这场抗 击疫情的人民战争一定能打赢; 众志成城,中华民族伟大复兴的 步伐必定势不可挡。

> 新华社北京5月10日电 载5月11日《人民日报》

缅甸国防军宣布 停火以应对新冠疫情

据新华社仰光5月9日电(记 者 张东强 车宏亮) 缅甸国防军 9日宣布,为了应对新冠疫情,也 为了缅甸的永久和平,缅甸从5月 10日至8月31日实施停火。

缅甸国防军总司令部9日发 布公告说,停火范围包括按照国 际标准被缅甸认定为恐怖组织所 在地区以外的缅甸全境。

根据公告,停火期间,民族武

装组织需遵守国防军总司令提出 的6项和平方针中的以下4条:遵 守协议、不从和平协议中牟利、不 增加当地民众负担、遵守国家颁 布的现行法律。

公告要求民族武装避免相互 争斗,不压迫民众,不破坏各级政 府的行政机制、交通和人民的生 命财产。如有违反,缅甸国防军将 采取相应措施。

全球疫情简报:

美国三分之一死亡病例 来自养老机构



据新华社北京5月10日电

9日全球疫情简报:

世界卫生组织:截至欧洲中 部时间9日10时(北京时间9日 16时),全球新冠确诊病例较前 一日增加95845例,达到3855788 例;死亡病例较前一日增加6388 例,达到265862例。

美国约翰斯·霍普金斯大学: 截至美国东部时间9日16时32 分(北京时间10日4时32分),全 球累计确诊病例达到4004224

例,死亡病例为277860例。数据 显示,美国是疫情最严重的国家, 累计确诊病例1305199例,死亡 病例78469例。

美国《纽约时报》9日报道说, 根据该报统计,全美养老院等老年 人长期护理机构已有至少2.56万 名入住者和工作人员死于新冠病 毒感染,约占美国新冠死亡病例的 三分之一。在这些护理机构中,许多 老年人生活在较为封闭的环境中, 感染新冠病毒后死亡风险很高。

本报地址:昆明市新闻路337号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 编辑出版中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650032 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷